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Madame Roselyne Bachelot
Ministre de la santé, de la jeunesse
et des sports
Objet : intégration des études 
infirmières dans le processus LMD
Madame la Ministre,
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Comme nous vous l’avions écrit le 31 octobre 2007, nous représentons des organisations infirmières associatives, syndicales ou étudiantes animées par la ferme volonté de réformer les formations infirmières sur le format LMD issu du processus de Bologne.
L’évolution des besoins et des attentes de la population en matière de santé et de soins infirmiers ainsi que les attentes des infirmières et infirmiers, commandent une réforme globale de cette filière de formation. 
Notre analyse nous conduit à penser que l’élévation du niveau de qualification qui s’ensuivrait, permettrait à cette profession responsable de conserver une dynamique d’amélioration continue de la qualité des prestations de soins dispensées aux usagers, conforterait les capacités d’adaptation des professionnels engagés dans un processus de formation tout au long de la vie, renforcerait le potentiel d’attractivité de cette filière, réduirait le taux d’érosion observable en formation initiale et permettrait certainement d’augmenter la durée de vie professionnelle des infirmières qui est extrêmement courte (12 ans, tous secteurs d’activité confondus).
Dans l’attente de votre réponse et d’une audience que nous vous demandons pour la seconde fois de nous accorder, nous vous prions de croire, Madame la Ministre, à l’assurance de notre haute considération.
Françoise TARIS-MOREL
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ONSIL



SNICS-FSU
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Pièce jointe : Notre plate forme de propositions. 
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