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SANTE ET SOCIAUX






Plus de 12 000 personnels hospitaliers avec leurs syndicats 
POUR LE RETRAIT DE LA LOI BACHELOT ! 

Plus de 12 000 personnels hospitaliers avec leurs syndicats ont répondu à l’appel des syndicats USAP-CGT, FO, CFTC, SUD SANTE, CFE-CGC, UNSA de l’AP-HP.

Dans cet appel, nous proposions que « partout les personnels hospitaliers avec leurs syndicats prennent position 

· Pour le retrait de la loi Bachelot

· Non à la régionalisation de la santé et de la Sécurité sociale ! 
· Non aux agences régionales (ARS)

· Maintien de tous les hôpitaux, de tous les services de soins et de toutes les structures administratives, techniques et ouvrières, logistiques, médico-techniques »
Nous avons reçu des réponses des hôpitaux de province qui nous font part de leurs prises de position et signatures « Pour le retrait de la loi Bachelot ».
CH Aix : 300, CHS E.Toulouse : 200, CHS Monperrin : 15, CHS Novillars : 145, 
CHU Dreux CGT,FO,CFDT,UFAS : 388, 
CHU Rennes CGT,FO,SUD,CFTC : 400, CHU Brest : 72, CH Saint Malo : 350,  CHS Rennes : 460, CH Fougères : 150, CRGériatrie Chantepie : 10, 
CHU Nantes FO,CFTC,SUD : 604,
CHU Rouen CFDT,CFTC,CGT,FO,SUD : 263, CH Dieppe : 490, CH Rouvray : 79, CH Elbeuf : 61, Maternité Mt St Aignan : 64, 
CHU Tours : 300, 
CHU Clermont-Ferrand CGT,FO,SUD,
UNSA : 1000, CH Brioude : 80, 
Hospices Civils de Lyon : 900, CHS Vinatier : 300, CHS Saint Egrève : 144, 
CH Salins les Bains : 153, CHS Saint Ylié : 298, CH Lons le Saulnier : 153, Maison de retraite Arbois : 30, CHG Dole : 62, CHU Besançon : 65,…  
CHICréteil CGT,FO,SUD : 350, 
CHS Paul Guiraud FO,CGT,SUD : 200,
Au niveau de l’AP-HP : Pitié Salpétrière : 350, Cochin : 244, Trousseau : 300, Bichat : 108, Beaujon : 295, Lariboisière : 296, Bretonneau : 210, Tenon : 128,

Broca La Collégiale : 100, Ageps : 60, Sainte Périne : 77, Rothschild : 34, Hôtel Dieu : 194, Necker : 160, E.Roux : 54, Siège : 196, HAD : 50, G.Clémenceau : 112, Avicenne : 193, Joffre Dupuytren : 100, Henri Mondor : 180, Ambulances : 10, C. Richet : 20, Corentin Celton : 203, 
70 étudiants en médecine se sont également prononcés pour le retrait de la loi Bachelot

200 signatures en ligne en grande majorité des hospitaliers venues de toute la France (Mont Marsan, Mennecy, Caen, Angers, Saint Gemmes sur Loire, Pegomas, Cannes, dax, Cap Breton, Toulouse, Locquemau, ST Arnoult en Yvelines, Saint Jean de Luz, Bagnolet, Angers, Toulon, Leucate, Niort, Blaye, Bordeaux, Ollioules, Mantes la Jolie, Saivres, Paunay, Romans, Saint Pardoux, Le Cannet, Grasse, Saint Sever,…)
Le 9 décembre, nous avons organisé une première manifestation au Ministère et à l’Assemblée nationale à laquelle s’étaient joints des collègues des hôpitaux de la région parisienne. 

Non seulement, le gouvernement fait des annonces provocatrices contre les personnels : « les moyens sont suffisants et nous sommes mal organisés » et n’écoute pas toutes celles et tous ceux qui disent NON à sa loi « Hôpital Patients Territoires Santé » mais il va la présenter à l’Assemblée nationale à partir du 10 février.

Comme nous l’avions écrit après notre première manifestation du 9 décembre, nous irons manifester à l’Assemblée nationale pour exiger le retrait de la loi Bachelot.
PLUS QUE JAMAIS : UNITE POUR LE RETRAIT DE LA LOI BACHELOT !
